

1.1 அபிப்பிராயம்

இலங்கை வீடமைப்பு அபிவிருத்தி நிதிக் கூட்டுத்தாபன வங்கியின் (“வங்கி”) 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டு கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்க தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச் சட்டம் என்பவற்றின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிக்கையிடப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

வங்கியின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக் கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பகுதியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக் கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக் கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, வங்கி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது வங்கியினை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

வங்கியின் நிதி அறிக்கையில் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் வங்கியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக் கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு வங்கி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்து பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டை பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடு என்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவது இல்லை. பிறழ் கூற்றுக்கள் ஆனவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடும் என்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவணையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளதார தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்தில் எடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர் தொழில் ஐயப்பாட்டினை பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆயத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி வங்கியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு வங்கிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் வங்கியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- வங்கியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- வங்கியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் வங்கி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- வங்கி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- வங்கியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கும் தரவுகளும்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
ஊக்குவிப்பு ஊதிய கொடுப்பனவுக் கணக்கு (2400130001) மீதியானது ரூபா 4,019,868 ஆல் மிகைப்படுத்திக் காட்டப்பட்டுள்ளது.	இத்தொகை பிரதிபலிக்கும் மிகையானது உதவி பொது முகாமையாளர் மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட தரப்பினரினதும் ஒழுக்காற்று நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்ட ஊழியர்களினதும் ஊக்குவிப்புக் கொடுப்பனவு தொகையாகும். இத் தொகையானது 2019 ஆண்டு கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டதுடன் மேலதிக ஏற்பாடானது 2019 ஆம் வருட இறுதியில் திருத்தம் செய்யப்படும்.	சரியான பெறுமானங்கள் கணக்கில் காட்டப்படுவதற்கான உரிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளு.

1.5.2 கணக்காய்விற்கான சான்றுகளின்மை

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) ரூபா 125,138,187 பெறுமதியான ஏனைய நிறுவனங்களுக்கு செலுத்த வேண்டிய மீதிகள் தொடர்பான உறுதிப்படுத்தல் கடிதங்கள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை	சம்பத் வங்கியின் ரூபா 487,180,000 பெறுமதியான உறுதிப்படுத்தல் கடிதம் ஆனது கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்பின் பின்னர் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. மேலும், பலவித தொடர்பாடல்களும் நினைவு கூறல்களும் உரிய நபர்களுக்கு அனுப்பப்பட்ட போதிலும் அது தொடர்பாக ஏதேனும் பதில்களும் கிடைக்கப்பெறாமை.	உரிய ஆவணங்களை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளல்.

(ஆ) ஏனைய நிறுவனங்களிடமிருந்து உடன்படிக்கை இன்மை பெறப்பட்ட கடன் தொகை ரூபா 500,000 தொடர்பான சுது நெலும் நகர்விற்கான உடன்படிக்கையானது கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

உரிய ஆவணங்களை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளல்

1.6 பெற வேண்டிய மற்றும் கொடுக்க வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெற வேண்டியவை

கணக்காய்வு விடயம்

விசேட வட்டித் திட்டத்திற்கு அமைவான மூத்த குடிமக்கள் மானியக் கணக்கின் நிலையான வைப்பு மீதி ரூபா 75,136,400 யை காட்டியது இதில் ரூபா 41,186,991 அல்லது 55 சதவீதமானது ஒரு வருடத்திற்கும் மேற்பட்ட காலமாக அரசாங்கத்திடமிருந்து வர வேண்டிய நிலுவையாக காணப்பட்டது.

முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

வைப்பின் மீதான வட்டி CBSL மானிய கணக்கு

2019 ஏப்ரல் 25 ஆந் திகதி இலங்கை மத்திய வங்கியிடமிருந்து ரூபா 84,447,036.83 பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டது. இது 2019 மார்ச் 31 வரையான அறவீடாகும்.

பரிந்துரை

நிலுவைத் தொகையை அறவீடு செய்வதற்கான முறையான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளல்.

1.6.2 செலுத்த வேண்டியவை

கணக்காய்வு விடயம்

(அ) “சம மாதாந்த கொடுப்பனவு மிகை கணக்கில்” (ஈ.எம்.ஐ) ஒரு வருடத்திற்கும் மேலாக உரிய வாடிக்கையாளர்களுக்கு மீள் செலுத்தப்படாது ரூபா 19,076,739 பெறுமதியான தொகை காணப்பட்டது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

(ஈ.எம்.ஐ) மிகை கணக்கு

இத் தொகையானது ரூபா 3,308,996 ஆக 2019 ஒக்டோபர் 7 ஆம் திகதி காணப்பட்டது.
வாடிக்கையாளர்களின் கோரிக்கையின் பேரிலோ அல்லது வாடிக்கையாளரை வங்கிக்கிளைகளினால் அடையாளம் காணப்படும் இடத்து மீள் செலுத்தும் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

பரிந்துரை

மிகை அறவீட்டை வாடிக்கையாளர்களுக்கு மீள் வழங்குவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளல்.

(ஆ) 2018 டிசம்பர் 31 இல் பொதுப் பேரேட்டில் உள்ளவாறான பங்கிலாப கணக்கு, ஆதன ஏல விற்பனை கணக்கின் மீது பெறப்பட்ட முற்பணம் மற்றும் ஒப்பந்த கணக்குள் மீது பெறப்பட்ட முற்பணம் முறையே ரூபா 4,484,532 ரூபா 2,238,028 மற்றும் ரூபா 5,973,695 போன்ற நீண்ட கால நிலுவையாக உள்ள மீதிகளை தீர்ப்பதற்கான

கணக்கு குறியீட்டு :- 1310190002 சமர்ப்பிக்கப்படாத பங்கிலாபம்.
வழங்கப்பட்ட பங்கிலாப காசோலைகள் இன்னும் கொடுப்பனவிற்காக பங்குதாரர்களினால் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை. இதற்கான உரிய நடவடிக்கைகள் 2019 ஆம் இறுதியில் மேற்கொள்ளப்படவுள்ளது.

இந்த கணக்குகளை இணக்கம் செய்யவும், நீண்ட கால நிலுவைத் தொகைகளை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு உரிய தடுப்பு நடவடிக்கையை மேற்கொள்ளவும்.

கணக்கு குறியீட்டு :- 130170018 ஆதன ஏல விற்பனை கணக்கு மீதான முற்பணம்.

நடவடிக்கைகளை வங்கி
மேற்கொள்ளவில்லை.

நிலுவை தொகையை தீர்ப்பனவு
செய்வதற்கு தேவையான
நடவடிக்கைகள் 2019 ஆம் ஆண்டு
மேற்கொள்ளப்படும்.

கணக்கு குறியீடு :- 1310170007
ஒப்பந்த கணக்கின் மீதான
முற்பணக் கணக்கு

நிலுவை தொகையை தீர்ப்பதற்கான
நடவடிக்கைகள் 2019 ஆம் ஆண்டு
மேற்கொள்ளப்படும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் என்பவற்றுக்கான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 1997 இன் 07 ஆம் இலக்க இலங்கை வீடமைப்பு அபிவிருத்தி நிதிக்கூட்டுத்தாபன அதிகாரச் சட்டத்தின் IV ஆம் பகுதியின் 16 (2) ஆம் பிரிவு	வங்கியின் விநியோகிக்கப்பட்ட மூலதனம் ரூபா 1,000 மில்லியனாக காணப்படல் வேண்டும். இருப்பினும், 2018 டிசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான வங்கியின் கூறப்பட்ட மூலதனம் ரூபா 962,092,936 ஆக காணப்பட்டது.	உண்மையாக விநியோகிக்கப்பட்ட மூலதனம் இதுவாகும். இது ரூபா 1,000 மில்லியனுக்கு கிட்டிய தொகையாகும்	எதிர்வரும் காலங்களில் மூலதன தேவைப்பாட்டை அதிகரிப்பதற்கான உரிய நடவடிக்கைகளை வங்கி மேற்கொள்ள வேண்டும்.
(ஆ) நிதித்துறைகளின் ஒன்றினைப்பு மீது பிரதான திட்டத்துடன் சேர்ந்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை மத்திய வங்கியினால் (சீபீஎஸ்எல்) விநியோகிக்கப்பட்ட 2014 சனவரி 17 இன் 02/17/402/0073/002 ஆம் இலக்க வழிகாட்டல்	வங்கி 2018 சனவரி 01 இல் உள்ளவாறான அதன் மையப்பாக மூலதன மீதியாக ரூபா 5,000 மில்லியனை பேணவேண்டிய போதிலும், இந்த தேவைப்பாட்டுடன் இனங்குவதற்கு எவ்வித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை	இத்தேவைப்பாட்டினை பூர்த்தி செய்வதற்காக காலம் சீபீஎஸ்எல் இனால் 2019 யூன் 30 வரையில் நீடிக்கப்பட்டுள்ளது. வங்கிக்கு இத் தேவைப்பாட்டை ஊரிய காலத்துக்குள் அடைவதற்கு இலகுவாக இருக்கும்	எதிர்வரும் காலங்களில் மூலதன தேவைப்பாட்டை விரிவு படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளை வங்கி மேற்கொள்ள வேண்டும்
(இ) 2017 ஒக்டோபர் 26 ஆம் திகதி, 2017 இன் 5 ஆம் இலக்க வங்கிச் சட்ட வழிகாட்டலின் 2 ஆம் பிரிவின் படி	2020 டிசெம்பர் 31 ஆம் திகதி தொடக்கம் வங்கியின் குறைந்த மூலதனம் ரூபா 7,500 மில்லியன் ஆக இருக்க வேண்டிய போதிலும் இந்த இடத்தை அடைவதற்கான உரிய நடவடிக்கைகளை வங்கி மேற்கொண்டிருக்கவில்லை.	வங்கியின் பங்குகளின் 51 சதவீதத்திற்கும் மேலானது அரசு நிறுவனங்களுக்கு சொந்தமானதாகும். எனவே திறைசேரியினால் இதற்கான முயற்சி எடுக்கப்பட வேண்டும்.	எதிர்வரும் காலங்களின் மூலதன தேவைப்பாட்டை அதிகரிப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

(ஈ) அரசாங்க வழிகாட்டி மற்றும் 2009 யூன் 4 ஆம் திகதிய பீஎவ்/429(i) ஆம் இலக்க பொது நிதி சுற்றறிக்கை	வங்கி பொது நிதிப் பணிப்பாளர் நாயகத்திடமிருந்து அங்கீகாரத்தை பெற்றுக்கொள்ளாமல் அதன் பெறுகை நோக்கத்திற்காக விசேட கொள்வனவு கைநூலொன்றைப் பயன்படுத்துகின்றதுடன், அரசு கொள்வனவு வழிகாட்டல்களை பின்பற்றுவதற்கு பதிலாக இந்த அங்கீகரிக்கப்படாத கைநூலை அடிப்படையாகக் கொண்டு 2018 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 64 மில்லியன் பெறுமதியான 249 வகைகளை வங்கி கொள்வனவு செய்திருந்தது.	வங்கியானது அதன் பணிப்பாளர் சபையின் அனுமதியுடன், அரசு பெறுகை வழிகாட்டி சுற்றறிக்கைக்கு அமைவாக வங்கியின் விசேட பெறுகை கைநூலை வெளிகள நிபுணரின் உதவியுடன் மறு வடிவமைப்பு செய்து பொது நிதி பணிப்பாளரின் அனுமதியைப் பெற நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளவுள்ளது.	குறிப்பிடப்பட்ட சட்டத்திற்கு அமைய முறையான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுமாறு வேண்டப்படுகின்றீர்.
(உ) 2016 ஏப்ரல் 29 ஆம் திகதி பிரிவு 03/2016 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை	வங்கியானது அதன் ஊழியர்களின் தனிநபர் ஊதியத்திலிருந்து உழைக்கும் போதே செலுத்தும் வரியை கழிப்பதற்குப் பதிலாக தனது சொந்த நிதியிலிருந்து ரூபா 22,396,702 ஐ 2018 உழைக்கும் போதே செலுத்தும் வரியாக (PAYE) செலுத்தியிருந்தது.	வங்கிகளின் ஒன்றினைக்கப்பட்ட ஒப்பந்தத்தின் அடிப்படையில் வங்கி ஊழியர்களின் உழைக்கும் போதே செலுத்தும் (PAYE) வரியை வங்கியே செலுத்த வேண்டும். இருப்பினும், எதிர்வரும் காலங்களில் அரசு சுற்றறிக்கையை கடைப்பிடிக்க நாம் முயற்சிக்கின்றோம்.	இந்த சுற்றறிக்கையினை கடைப்பிடிக்க தகுந்த நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுக.
(ஊ) 2016 ஒக்டோபர் 27 இல் 1/2015(i) ஆம் இலக்க மற்றும் 2015 மே 25 இன் 1/2015 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை	(i) 2 ஆம் பிரிவு அலுவலக வாகனமொன்றிற்கு உரித்துடையவராக காணப்படும் உத்தியோகத்தார் ஒருவர் அலுவலக வாகனத்தினை பயன்படுத்துவதற்கு அல்லது ரூபா 50,000 மாதாந்த போக்குவரத்து படிக்குரிய பயன்பாட்டுடன் அந்த பதவிக்குரிய மாதாந்த எரிபொருள் படியினைப் பெறுவதற்கு தெரிவினைக் கொண்டுள்ளார். ஏவ்வாறாயினும், அதற்கு முரணாக, மனித வளங்கள் மற்றும் ஊதியங்கள் குழுவினால் அளிக்கப்பட்ட உள்வாரியான அங்கீகாரத்தின் அடிப்படையில் அந்த	இலங்கை வீடமைப்பு அபிவிருத்தி நிதிக்கூட்டுத்தாபன சட்டத்தின் 8 ஆம் பிரிவின் கீழ் (திருத்தியமைக்கப்பட்டது) (NO.15 இன் 2003) வங்கியின் அலுவலகர்களது சம்பளம் மற்றும் ஏனையபடிகள் என்பவற்றை தீர்மானித்தல் மற்றும் மாற்றியமைத்தல் தொடர்பில் பணிப்பாளர் சபை முழுமையான அதிகாரத்தைப் பெற்றுள்ளது. இதனால் பொதுமுயற்சிகள் திணைக்களத்தின்	இந்த சுற்றறிக்கையினை பின்பற்ற தகுந்த நடவடிக்கை எடுக்கவும்.

	<p>தகுதியான உத்தியோகத்தர்களுக்கு ரூபா 355,000 இனை வங்கி அதிகப்படியாக செலுத்தியிருந்தது.</p>	<p>சுற்றறிக்கைகளை அடிப்படையாகக் கொண்ட கணக்காய்வு விசாரணைகள் வழிமையற்றன எனவும். பாராளுமன்றத்தினால் அனுமதிக்கப்பட்ட சட்டமானது சுற்றறிக்கையின் மூலம் வழங்கும் வழிகாட்டலிலும் மேலானதாகும்.</p>	
(ii)	<p>3.3 ஆம் பிரிவு சுற்றறிக்கையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு முரணாக அலுவலக வாகனங்களுக்கு உரித்துடைய நான்கு உத்தியோகத்தர்களுக்கு வாகன படிகளுக்கு மேலதிகமாக வருடாந்தம் ரூபா 622,500 பெறுமதியான சாரதிப் படியாக 2015 ஆம் ஆண்டு முதல் இதுவரை ரூபா 2,092,500 பெறுமதியான தொகையை மொத்தமாக வங்கியினால் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>மேற்குறிப்பிடப்பட்ட கருத்துரை இதற்கும் பொருந்தும்</p>	<p>இந்த சுற்றறிக்கையினை பின்பற்ற தகுந்த நடவடிக்கை எடுக்கவும்.</p>
(iii)	<p>3.1 ஆம் பிரிவு சுற்றறிக்கையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு முரணாக பதினாறு உத்தியோகத்தர்களுக்கு எரிபொருள் படிக்கும் மேலதிகமாக ரூபா 1,415,234 தொகையானது 9,756 எரிபொருள் லீட்டர் பயன்பாட்டிற்காக செலுத்தப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>மேற்குறிப்பிடப்பட்ட கருத்துரை இதற்கும் பொருந்தும்</p>	<p>இந்த சுற்றறிக்கையினை பின்பற்ற தகுந்த நடவடிக்கை எடுக்கவும்.</p>
	<p>வாகன பராமரிப்பு கிரயம் செலுத்துகைக்கு எதுவித அங்கீகாரம் வழங்கப்படாத நிலையிலும் வாகன படிகளுக்கு உரித்துடைய உத்தியோகத்தர்கள் ஒன்பது பேருக்கு நடப்பாண்டில் ரூபா 450,000 ஐ வங்கி செலுத்தியிருந்தது. மேலும், வங்கியானது 2016 செப்டெம்பர் 01 ஆம் திகதி முதல் 2018 டிசெம்பர் 31 ஆம் திகதி வரையான காலப்பகுதியில் இப்படிக்காக ரூபா 1,049,999 ஐ வங்கி செலவு செய்திருந்தது.</p>	<p>மேற்குறிப்பிடப்பட்ட கருத்துரை இதற்கும் பொருந்தும்</p>	<p>இந்த சுற்றறிக்கையினை பின்பற்ற தகுந்த நடவடிக்கை எடுக்கவும்.</p>

(எ) வங்கியின் கடன் அறவீட்டு கைநூல்

(i)	4.1.1 பிரிவு	ஆம்	2018 டிசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான கையளிக்கப்பட்ட ஆவணங்களின் நிலுவையாக உள்ள மூலதன பெறுமதி ரூபா 34,727,029 ஆக காணப்பட்டது. அதில் ரூபா 21,344,090 க்கு சமனான கையளிக்கப்பட்ட ஆதனங்களின் 61 சதவீதமானது நான்கு ஆண்டுகளுக்கு மேலான தொடர்ந்தும் காணப்பட்டது.	1995 ஆம் ஆண்டு வங்கியானல் கையளிக்கப்பட்ட ஆதனங்களில் உயர்ந்த கேள்வியிருந்த சொத்துக்கள் முன்னரே விற்பனை செய்யப்பட்டன. இருப்பினும் நில அமைப்பு அபிவிருத்தி அடையாத சுற்றுச் சூழலுக்கு அமைய கேள்வி குறைவாக உள்ள ஏனைய ஆதனங்களை விற்பதனால் அதன் வர வேண்டிய கடன் தொகையேனும் ஈடுசெய்ய முடியாதுள்ளது. இருப்பினும் நாம் இவ் ஆதனங்களுக்கு உரிய விலை வரும் வரை காத்து இருக்கின்றோம்.	சொத்து ஈட்டு கடன் வழங்குவதற்கு முன்னராக சொத்தின் பெறுமதியை முறையாக மதிப்பீடு செய்தல் வேண்டும்.
(ii)	4.1.5 பிரிவு	ஆம்	கையளிக்கப்பட்ட ஆதனங்களில் மீள்மதிப்பீடு உள்ளக மதிப்பீட்டாளர் ஒருவரால் ஆகக் குறைந்தது 2 ஆண்டுகளுக்கு ஒரு முறை அல்லது வெளியக மதிப்பீட்டாளரால் 4 ஆண்டுகளுக்கு ஒரு முறை செய்யப்படல் வேண்டும். இருப்பினும், மூலதன பெறுமதி ரூபா 2,789,750 ஆன கையளிக்கப்பட்ட ஆதனங்கள் தொடர்பில் வேண்டப்பட்டவாறு மீள் மதிப்பீடு செய்யப்படாமை 4-8 ஆண்டுகளுக்கு இடைப்பட்ட காலப்பகுதியில் தொடர்ந்தும் காணப்பட்டன.	எல்லைகள் அகற்றப்படுவதற்காக அடையாளம் காணப்படுவதால் நிலங்களை அடையாளம் காண முடியாதுள்ளதுடன் மதிப்பீட்டாளர்களினால் ஆதனத்தின் பெறுமதியை மதிப்பீடு செய்ய முடியாதுள்ளது. எனவே மதிப்பீட்டுக்கு முன்னர் நிலத்தை மறு ஆய்வு செய்ய வேண்டும். இதனால் முழு நிலுவைத்தொகையானது இம் மறு ஆய்வுக்கிரயத்தினால் அதிகரிக்கும்.	சொத்து ஈட்டு கடன் வழங்குவதற்கு முன்னராக சொத்தின் பெறுமதியை முறையாக மதிப்பீடு செய்தல் வேண்டும்.
				உள்ளகட்டமைப்பு வசதிகள் குறைவான பின் தங்கிய பிரதேசங்களில் உள்ள நிலங்களின் பெறுமதியானது மிகவும் குறைவாக இருக்கிறது. எனவே முழு நிலுவைத் தொகையையும் கையளிக்கப்பட்ட ஆதனங்களை விற்பனை	

செய்வதனால் ஈடுசெய்ய முடியாதுள்ளது. மீளாய்வு செய்து அதன் கிரயமானது விலைகோருபவரிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளப்படும்.

(iii)	3.4.7 பிரிவு	ஆம்	கையளிக்கப்பட்ட ஆதனங்களை ஏலமிடுதல் மூலம் சேகரிக்கப்பட்ட மிகைப்பணம் உரிய வாடிக்கையாளருக்கு செலுத்தப்படல் வேண்டும். எவ்வாறாயினும் மீளாய்வாண்டில் அவ்வாறு பெறப்பட்ட ரூபா 576,862 தொகையானது உரிய 8 வாடிக்கையாளருக்கு வங்கியினால் செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.	வாடிக்கையாளரைத் தொடர்பு கொள்ள தொடர்த்தேர்ச்சியாக கிளை முகாமையாளரால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்ட போதிலும் இன்னும் வாடிக்கையாளர்களை தொடர்பு கொள்ள முடியாதுள்ளது.	மிகைப்பணத்தை மீளச் செலுத்துவதற்குரிய முறையான நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டும்.
-------	--------------	-----	--	---	--

(ஏ) 2017 டிசெம்பர் 13 ஆம் திகதிய ஜிசிஎஸ்/2013/108 (திருத்தம் 05) ஆம் இலக்க உள்ளகச் சுற்றறிக்கை

- (i) 1(8) ஆம் பிரிவு செயலற்ற கடன்களின் செலுத்த வேண்டிய இறுதி நாட்களின் எண்ணிக்கை 195 ஐ மீறும் போது வங்கியினால் வாடிக்கையாளருக்கு எதிராக வழக்கு தொடர நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும். இருப்பினும் எமது மாதிரிப்பரிசோதனைக்கு உட்பட்ட மூன்று வங்கிக் கிளைகளிலும் உள்ள 327 வாடிக்கையாளர்களினது மூலதன நிலுவைத் தொகை 2018 டிசெம்பர் 31 ஆம் திகதி ரூபா 44,328,836 ஆக இருந்ததுடன் இது அசல் கடன் தொகையில் 58.89 ஆக இருந்தது. வங்கி இவ்வாடிக்கையாளருக்கு எதிராக வழக்கு தொடர நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.
- செலுத்த வேண்டிய இறுதி ஜிசிஎஸ்/2013/108 (திருத்தம் 05) இலக்க சுற்றறிக்கையின் கீழ் குறிப்பிட்ட போதிலும் வழக்கு தாக்கல் செய்தல் மற்றும் பறாடே செயற்பாடு (Parate Action) என்பன வாடிக்கையாளரின் சராசரி நடவடிக்கைகையை பொருத்தது. எனினும், பறாடே செயற்பாடு மற்றும் வழக்கு தாக்கல் செய்தல் போன்றன முன்னைய மீள்பெறல் நடவடிக்கையை அடிப்படையாக கொண்டு மாற்றமுடும்.
- உதாரணம்: வங்கியானது நிலுவைத் தொகையை செலுத்த ஒப்புக்கொண்ட வாடிக்கையாளர் அதனை செலுத்தும் வரை காத்திருத்தல் வேண்டும்.
- சில சமயங்களில் மத்தியஸ்த சபையினர் தீர்வு இல்லாத சான்றிதழ் வழங்க காலதாமதமாகின்றது.
- கணக்காய்வு விசாரணையில் குறிப்பிடப்பட்ட கடன்களுக்கு எதிராக வழக்கு தொடர்வதற்கு மற்றும் பறாட்டே சட்டம் மேற்கொள்வதற்கான நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது.
- (ii) 2.7 ஆம் செயலற்ற கடன்களின் செலுத்த வேண்டிய இறுதி நாட்கள் 150 ற்கு மேல் செல்லும் போது அவ்வாடிக்கையாளருக்கு எதிராக வங்கி வழக்கு தாக்கல் செய்ய வேண்டும். இருப்பினும், எமது மாதிரி தெரிவிற்குற்பட்ட மூன்று வங்கிகிளைகளுக்கு உரிய 197 வாடிக்கையாளர்களின் மூலதன நிலுவைத் தொகை ரூபா 186,968,941 ஆக 2018 மேற்குறிப்பிடப்பட்ட கருத்துரை இதற்கும் பொருந்தும்.
- எதிர்காலத்தில் இந் நிலையேற்படாமல் இருக்க தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

டிசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் இருந்ததுடன் இது அசல் கடன் தொகையில் 89.88 சதவீதமாகும்.

- (iii) 3(7) ஆம் பிரிவு செயலற்ற கடன்களின் செலுத்த வேண்டிய இறுதி நாட்கள் 180 ற்கு மேல் செல்லும் போது அவ்வாடிக்கையாளருக்கு எதிராக வங்கி பறாட்டே நடவடிக்கையை (parate action) மேற்கொள்ள வேண்டும். இருப்பினும் எமது மாதிரி தெரிவுக்குட்பட்ட மூன்று வங்கி கிளைகளிலும் 2018 டிசெம்பர் 31 ஆம் திகதியன்று ரூபா 15,026,071 பெறுமதியான மூலதன நிலுவையானது மூன்று வாடிக்கையாளர்களினதாகும். இது அசல் கடன் தொகையில் 95.86 சதவீதமாகும்.
- (ஐ) 2017 மார்ச் 01 ஆம் திகதி ஜிசிஎல்/2017/223 இலக்க உள்ளக சுற்றறிக்கை இந்த வங்கியில் சேமிப்பு கணக்கு ஒன்றை பேணாத வாடிக்கையாளர் ஒருவரிடமிருந்து பணம் பெற்றக்கொள்ளப்படும் போது அதனை கணக்கு இலக்கம் 142110000க்கு செலவு வைப்பதுடன் அது உடனடியாக தீர்க்கப்படவும் வேண்டும். இருப்பினும் ரூபா 468,409 பெறுமதியான தொகை இன்னும் தீர்க்கப்படாத நிலையில் இந்தக்கணக்கில் நிலுவையாக காணப்பட்டது. சொத்து மற்றும் பொறுப்பு குழுவின் தீர்மானத்துடன் 2019 ஆம் ஆண்டு சரியான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது. எதிர்வரும் காலங்களில் இது போன்ற நிலைமை ஏற்படாதவாறு தேவையான தடை நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்க
- (ஓ) 2017 மார்ச் 01 ஆம் திகதி ஜிசிஎல்/2017/223 ஆம் இலக்க உள்ளக சுற்றறிக்கை தனிநபர் அல்லாத பொது பேரேட்டுக் கணக்கு இலக்கம் 1600100001 ரூபா 1,355,397 பெறுமதியான செலவு மீதியை காட்டுகின்றது. இருப்பினும் நாள் இறுதியில் இது பூச்சியமாக காட்டப்பட வேண்டும் மேலும் 2018 டிசெம்பர் 31 திகதி இறுதியிலும் இக் கணக்கு மீதி பூச்சியமாக காணப்படவில்லை. கணனியின் வடிவமைப்பின் படி LMS EOD க்கு இடையிலான காலத்திற்கும் CBS EOD தொடங்கும் முன்னரும் இக் கணக்கு பூச்சியமாகின்றது. எனவே அந்த நேர இடைவெளியில் கணக்கின் இருப்பு சரி பார்க்கப்படும் போது LMS மற்றும் CBS அமைப்புக்களுக்கிடையில் அனுப்பப்பட்ட உள்ளீடுகளுக்கிடையில் சரியான தன்மையையும் முழுமையையும் உறுதி செய்ய முடியும். தொடர்புடைய சுற்றறிக்கையில் திருத்தம் செய்ய தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கவும்

1.8 வரி பிரமாணங்களுக்கு இணங்காமை

சட்டங்கள் பிரமாணங்களுக்கான தொடர்பு	விதிகள் மற்றும் தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ)	2017 இன் 24 ஆம் இலக்க சட்டத்தின் பிரிவு 83 ஆம் இன் 10 ஆம் இலக்க இறைவரிச் சட்டம்			
(i)	2016 ஏப்ரல் 29 ஆம் திகதி பீடி03/2016 இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 114 ஆம் பிரிவு	ஊழியர்களின் சம்பளத்தை கொடுப்பனவு செய்யும் போது ஊழியர்களின் உழைக்கும் போதே செலுத்தும் வரியை கழித்துக் கொண்டு வழங்க வேண்டியது தொழில் தருனரின் கடமையாகும். மாறாக பொது முகாமையாளர் மற்றும் பிரதான இயங்கும் அலுவலகர் ஆகியோரின் ஒப்பந்த சம்பளமானது வங்கியினால் இவ்வரியையும் (PAYE Tax) உள்ளடக்கியதாக 2018 யூன் 14 ஆம் திகதி இலக்கம் 30/220/2018 மற்றும் பணிப்பாளர் சபைக்குறிப்பின் (board paper) 5 (ஆ) பிரிவுக்கு அமைய நிர்ணயிக்கப்பட்டிருந்தது.	பணிப்பாளர் சபையானது அதன் சகல ஊழியர்களினாலும் பொது முகாமையாளர் உட்பட அனைவரினதும் சம்பளத்தை தீர்மானிக்கும் அதிகாரத்தை பின்வரும் சட்டங்களுக்கு அமைய 1997 இன் 07 ஆம் இலக்க இலங்கை வீடமைப்பு அபிவிருத்தி நிதிக் கூட்டுத்தாபன சட்டத்தின் 14(1), 15(1) ஆம் பிரிவுகளுக்கமைய மற்றும் 2003 இன் 15 ஆம் இலக்க சட்டத்தின் 08 ஆம் பிரிவின் படி அதிகாரம் பெற்றுள்ளது.	மேற்கோள் காட்டப்பட்ட சட்டத்தை பின்பற்ற தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கவும்
(iii)	2006 ஒக்டோபர் 5 ஆம் திகதிய 1465/20 ஆம் இலக்க அரச வர்த்தமானியின் 19 ஆம் பிரிவு மற்றும் 2008 சனவரி 01 ஆம் திகதிய 1530/13 ஆம் இலக்க அரச வர்த்தமானியின் 10 ஆம் பிரிவு	வங்கி ஏதேனும் பணம் அல்லது ஆதனத்திற்கு வழங்கப்பட்ட ஏதேனும் பெறுகை அல்லது வெளியேற்றத்திற்கு முத்திரைக் கட்டணத்தினை செலுத்துதல் வேண்டும் எவ்வாறாயினும் முத்திரைக் கட்டணமாக சேகரிக்கப்பட்ட ரூபா 3,596,082 உள்ளநாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு செலுத்துவதற்கு வங்கி தவறியிருந்தது.	இது முத்திரைக்கட்டண கொடுப்பனவுச் சட்ட மீறல் அல்ல. வங்கியானது அதன் வாடிக்கையாளரிடமிருந்து கடன் மீள்ச் செலுத்துதலின் போதும் பணம் பெறுவனவின் போதும் முத்திரைக் கட்டணம் செலுத்த பொறுப்பானவர் அல்ல. இது தொடர்பில் வங்கியானது வரி ஆலோசகரின் அபிப்பிராயத்தினை பெற்றுள்ளதோடு அவர்களின் அபிப்பிராயத்தின் படி கடன் மீள் செலுத்துதலினால் ஏற்படும் பெறுவனவானது 2006 ஒக்டோபர் 5 ஆம் திகதி 1465/20 ஆம் இலக்க அசாதாரண வர்த்தமானியின் 21 ஆம் உறுப்படியின் படி முத்திரைக் கட்டணத்திலிருந்து விளக்களிக்கப்பட்டுள்ளது.	மேற்கோள் காட்டப்பட்ட சட்டத்தை பின்பற்ற தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கவும்

ஆலோசகரின்
கருத்திற்கமைய
மேலதிகமாக கொடுப்பனவு
செய்யப்பட்ட முத்திரைக்
கட்டணத்தினை செலுத்த
வேண்டிய முத்திரைக்
கட்டணமான கடன்
கொடுப்பனவுக்கும் மற்றும்
ஊழிய சம்பள
கொடுப்பனவுகக்கும் எதிராக
ஈடு செய்ய நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 565 மில்லியன் இலாபமாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 414 மில்லியன் ஆனதால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 151 மில்லியன் தொகையான முன்னேற்றம் அவதானிக்கப்பட்டது. தேறிய வட்டி வருமானம், தேறிய கட்டணமும் தரகு வருமானமும் மற்றும் ஏனைய வருமானம் என்பன முறையே ரூபா 366 மில்லியன், ரூபா 33 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 44 மில்லியன் என்பன முன்னேற்றத்திற்கான பிரதான காரணங்களாகும்.

2.2 பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவின விடயங்களின் போக்கு பகுப்பாய்வு

விளக்கம்	2018	2017	கடந்த ஆண்டைவிட சதவீத மாற்றம்
	ரூபா மில்லியன்	ரூபா மில்லியன்	
வட்டி வருமானம்	6,679	6,614	1
வட்டி செலவினம்	(4,441)	(4,742)	(6)
தேறிய வட்டி வருமானம்	2,238	1,872	19
தேறிய கட்டணம் மற்றும் தரகு வருமானம்	380	347	9
ஏனைய செயற்பாட்டு வருமானம் (தேறிய)	60	16	275
மொத்த செயற்பாட்டு வருமானம்	2,678	2,236	19
கடன் மற்றும் ஏனைய நட்டங்களுக்கான நட்டக்கழிவு அறவீடுகள்	92	56	64
தேறிய செயற்பாட்டு வருமானம்	2,586	2,293	12.78
பதவியணியினர் கிரயம்	1,113	941	05
ஏனைய செலவினங்கள்	554	531	03
பெறுமதி சேர் வரிக்கு முன்னரான செயற்பாட்டு இலாபம்	918	821	(07)

பெறுமதி சேர்வரிக்கு முன்னரான செயற்பாட்டு இலாபம்

பெறுமதி சேர் வரி மீதான நிதிசார் சேவைகள்	289	232	23
வரிச் செலவீனங்கள்	64	175	(44)
ஆண்டிற்கான இலாபம்	565	414	04

2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

கிடைக்கப் பெற்ற தகவல்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய ஆண்டுகளுக்கான வங்கியின் கணக்கீட்டு விகிதங்கள் தொடர்பில் சில முக்கிய அவதானிப்புகள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

விகிதத்தின் பெயர்	இலங்கை மத்திய வங்கியின் தரவுகள்*	2018	2017
இலாப விகிதங்கள்			
(i) தேறிய இலாப விகிதம் (சதவீதம்)	-	7.92	5.93
(ii) தேறிய வட்டி வருமானம் / வட்டி வருமானம் (சதவீதம்)	-	33.5	28.29
(iii) வட்டி வருமானத்திற்கான வட்டிச் செலவு (சதவீதம்)	-	66.47	71.69
(iv) சராசரி சொத்துக்கள் திரும்பல் (தடவைகள்) மீதான	0.5	1.14	0.87
(v) பங்குதாரர் நிதிகளுக்கான திரும்பல் (தடவைகள்) சராசரி	7.7	12.56	10.29

போதுமான மூலதன விகிதங்கள்

Tier I (குறைந்த பட்சம் 7.87%)	13.6	16.41	13.52
Tier II (குறைந்த பட்சம் 11.89%)	15.7	16.41	13.52

திரவ சொத்து விகிதங்கள்

திரவ சொத்து விகிதங்கள் பிறவிகிதங்கள் (ரூபாயில்)	47.7	20.56	27.58
பங்கொன்றின் உழைப்பு	-	8.72	6.4
ஒரு பங்கிற்கு நிகரச் சொத்துக்கள்	-	73.51	65.39
ஆண்டு இறுதியில் பங்கொன்றின் சந்தை மதிப்பு	-	32.7	47.2

*ஆதாரம்: மத்திய வங்கி நிதித்துறை புள்ளி விபரங்கள் 2018 – அட்டவணை 5.4.3 மற்றும் இலங்கை வீடமைப்பு அபிவிருத்தி நிதிக் கூட்டுத்தாபன வங்கியின் 2018 ஆம் ஆண்டறிக்கை தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புகள் கண்டறியப்பட்டன.

(அ) நிகர இலாப விகிதம் மற்றும் நிகர வட்டி வருமானம் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 2018 ஆம் ஆண்டில் முறையே 33.56 சதவீதத்தாலும் மற்றும் 18 சதவீதத்தாலும் அதிகரித்திருந்தது.

(ஆ) கடந்த ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 2018 ஆம் ஆண்டின் சராசரி சொத்துக்கள் திரும்பல் (தடவைகள்) மற்றும் சராசரி பங்குதாரர் நிதியத்தின் வருவாய் (தடவைகள்) முறையே 31 சதவீதம் மற்றும் 22 சதவீதத்தாலும் அதிகரித்துள்ளது.

(இ) ஒரு பங்கொன்றின் உழைப்பு 36 சதவீதத்தால் அதிகரித்துள்ளது. மற்றும் ஆண்டு இறுதியில் பங்கொன்றின் சந்தை மதிப்பு முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 2018 ஆம் ஆண்டில் 31 சதவீதத்தாலும் குறைத்துள்ளது.

2.3.2 கடன் மற்றும் முற்பணம் மற்றும் மொத்த வைப்புக்கள் அடிப்படையில் வங்கியின் சந்தைப் பங்கு கீழே காட்டப்பட்டுள்ளது.

(அ) கடன் மற்றும் முற்பணங்களின் அடிப்படையில் சந்தைப்பங்கு

	2018	2017	2016	2015	2014
வங்கியின் மொத்தக் கடன் மற்றும் முற்பணங்கள் (ரூபா மில்லியன்)	38,812	35,737	31,052	27,316	23,899
சந்தையின் மொத்த கடன் மற்றும் முற்பணங்கள் (ரூபா மில்லியன்)	712,511	639,706	533,230	456,961	440,670
சந்தையில் வங்கியின் பங்கு (சதவீதம்)	5.45	5.59	5.82	5.98	5.42

கடந்த நான்கு ஆண்டுகளுடன் ஒப்பிடும் போது கடன்கள் மற்றும் முற்பணத்தின் அடிப்படையில் சந்தையில் வங்கியின் பங்கு தொடர்ந்து குறைவடைவதனை காணக்கூடியதாக உள்ளது.

(ஆ) வைப்புகளின் அடிப்படையில் சந்தைப்பங்கு

	2018	2017	2016	2015	2014
வங்கியின் மொத்த வைப்புக்கள் (ரூபா மில்லியன்)	37,016	36,655	32,123	28,593	24,479
சந்தையின் மொத்த வைப்புக்கள் (ரூபா மில்லியன்)	1,084,612	974,574	846,146	764,155	709,671
சந்தையில் வங்கியின் பங்கு (சதவீதம்)	3.41	3.76	3.80	3.74	3.45

கடந்த நான்கு ஆண்டுகளுடன் ஒப்பிடும் போது வைப்புத் தொகையின் அடிப்படையில் சந்தையில் வங்கியின் பங்கு தொடர்ந்து குறைந்து வருவதை காணக்கூடியதாக உள்ளது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மை

கணக்காய்வு விடயம்

3.1.1 சபைக்குறிப்பு இலக்கம் 09/188/2015 இன் படி சீபாங் யுனிட் (Cey Bank Unit) இல் இருந்து 15 சதவீத வருடாந்த வருவாயைப் பெறவும் சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்பு முதிர்வு இடைவெளியை நிர்வகிக்கவும் வங்கி திட்டமிட்டிருந்தது. இருப்பினும் யுனிட் டிரஸ்டின் முதலீடு செய்த ரூபா 25,000,000 தொகைக்கு 2015 ஆம் ஆண்டு முதல் எவ்வித வருமானமும் கிடைக்கப்பெறவில்லை ஆரம்ப முதலீட்டு விலையான ரூபா 10 உடன் ஒப்பிடும் போது யுனிட்டுரெட்டின் சந்தை மதிப்பு கடந்த 3 ஆண்டுகளில் கணிசமாக மோசமடைந்து வருவதையும் ஆண்டு இறுதியில் யுனிட் டிரஸ்டின் சந்தைப் பெறுமதி விலை ரூபா 7.50 ஆகவும் இருந்தது.

3.1.2 2016 செப்டெம்பர் 28 ஆம் திகதி ஐசிஎஸ்/2016/210 ஆம் இலக்க உள்ளக சுற்றறிக்கைக்கு அமைவாக வங்கியானது மிக முக்கியமான தொழில் வல்லுனர்களுக்கு (VIP) வீட்டுக் கடன் வசதிகளை அறிமுகப்படுத்தியதோடு இந்த திட்டத்தின் கீழ் 140 பேருக்கு ரூபா 282,985,000 ஐ கடனாக வழங்கியது. இதில் ரூபா 21,495,000 அல்லது 7.6 சதவீதமான ஏழு கடன்கள் 2018 டிசெம்பர் 31 ஆம் திகதியில் செயலற்ற கடனாகக் காணப்பட்டது. இருப்பினும், இக்கடனுக்கான பிணை அல்லது பாதுகாப்பு எதுவும் இல்லாததால் வங்கியில் இரண்டாம் நிலை மீட்பு நடவடிக்கைகளைப் மேற்கொள்ள இயலாது உள்ளது. 2018 டிசெம்பர் 31 ஆம் திகதி 37 கடன்கள் ரூபா 57,166,306 நிலுவைத் தொகையானது கண்காணிப்பு (watch) நிலையின் கீழ் வகைப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. அவை பின்னர் செயலற்ற கடமைகளாக மாறக்கூடிய அபாயம் உள்ளது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

இந்த நிதியானது ஒரு நெருக்கமான முதலீட்டு நிதியாகும் புதிய முதலீட்டாளருக்கு முடப்பட்டுள்ளதுடன் இந்த நிதியை நிதி முகாமையாளருடாக முதிர்வுக்கு முன் தீர்வு செய்வதனையும் ஐந்து வருடகாலமாக தடை செய்திருந்தது. எவ்வாறாயினும், நிதியின் என்ஏவீ (NAV) நிதி முகாமையாளரால் தீர்மாணிக்கப்படும். மற்றும் ஐந்தாண்டு காலத்தின் முடிவில் நிதிக்கலைப்பு செய்யப்படும்

பரிந்துரை

வங்கியின் முதலீட்டு கொள்கைக்கமைய முதலீடு செய்வதனால் வங்கிக்கு ஏற்படும் முதலீட்டு அபாயத்தை தவிர்க்க முடியும்

2016 யூலை 13 அன்று நடைபெற்ற சொத்து மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான குழு கூட்டத்தில் (ALCO) ஒப்புதல் பெற்றபின்னர் இத் திட்டமானது முதன் முறையாக 2016 செப்டெம்பர் 28 ஆம் திகதி அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. இத்திட்டத்தின் கீழ் 140 வசதிகள் ரூபா 281 மில்லியன் மதிப்புள்ள தொகை வழங்கப்பட்டது. இதில் ரூபா 214 மில்லியன் மூலதன தொகையானது 2018 டிசெம்பர் 31 இல் நிலுவையாக இருந்ததுடன் ரூபா 67 மில்லியன் மூலதனத் தொகையை வங்கி அறவீடு செய்திருந்தது.

எதிர்காலத்தில் இந்த நிலைமை ஏற்படாது இருக்க தேவையான தடுப்பு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

140 வசதிகளில் ஒன்று முழுமையாக தீர்க்கப்பட்டதுடன் 7 வசதிகள் செயலற்ற கடன்களாக மாறியுள்ளது. 140 வசதிகளில் 132

செயலாற்றும் கடன்களாக 2018 டிசெம்பர் 31 இல் இருந்தது.

செயலற்ற 7 கடன்கள் தொடர்பில் வங்கியானது 3 கடன்களுக்கெதிராக சட்ட நடடிக்கைகள் மேற்கொண்டுள்ளது. 2017 நவம்பர் 2 ஆம் திகதி ஜிசிஎல்/2016/210 (திருத்தம் 01) இலக்க உள்ளக சுற்றறிக்கையின் படி இத்திட்டமானது தற்காலியமாக வங்கி நிர்வகத்தினால் இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளது.

140 வசதிகளில் 122 வசதிகளானது வழக்கறிஞர்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளதுடன் வங்கி இத்துறையில் அதிக கவனம் செலுத்த காரணம் சுற்றறிக்கை இலக்கம் ஜிசிஎல்/2016/210 இல் வழங்கப்பட்ட வழிகாடுதலின் படி எளிதாக கவரக்கூடிய துறையாக இது இருந்தனால் ஆகும்.

3.1.3 வங்கியின் கடன்

கிடைக்கப்பெற்ற தகவல்களின் படி மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டு மற்றும் முன்னைய ஆண்டுகளுக்கான வங்கியில் கடன் மீதான பங்கு விகிதம் பின்வருமாறு

	2018	2017	2016	2015	2014
மொத்தக் கடன் (ரூபா. மில்லியன்)	6,653	7,917	8,863	9,037	6,213
பங்குதாரர்களின் நிதி (ரூபா. மில்லியன்)	4,757	4,200	3,821	3,364	2,886
கடன் மீதான பங்கு விகிதம் (Debt to Equity Ratio) (சதவீதம்)	1.39	1.88	2.32	2.69	2.15

பங்குதாரரின் நிதி 13 சதவீதத்தால் அதிகரித்தமையால் 2018 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் வங்கியின் மொத்தக் கடன் சென்ற ஆண்டை விட 16 சதவீதம் குறைந்திருந்தது. வங்கியின் கடன் மீதான பங்கு விகிதம் முன்னைய ஆண்டை விட 26 சதவீதம் குறைந்துள்ளது.

ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது. கடன் பத்திரங்களைத் தீர்ப்பதன் காரணமாக இது நிகழ்ந்தது.

கடன் மீதான பங்கு விகிதத்தை ஏற்றுக்கொள்ளத் தக்க அளவிற்கு பராமரிக்க தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

3.2 செற்பாட்டுச் செயற்திறனின்மை

கடன்களும் முற்பணங்களும்

கணக்காய்வு விடயம்

(அ) வங்கியின் முழு கடன் மற்றும் முற்பண நிலுவை 2018 டிசெம்பர் 31 இல் ரூபா 38,812,137,035 தொகையாக காணப்பட்டதுடன் இதில் ரூபா 7,939,467,696 அல்லது 20.46 சதவீதம் செயலற்ற கடன் மற்றும் முற்பணமாக இத்திகதியில் காணப்பட்டது. இருப்பினும் இது 2017 மற்றும் 2016 ஆம் ஆண்டுகளில் முறையே 18.72 சதவீதமாகவும் 17.58 சதவீதமாகவும் இருந்தது.

(ஆ) மொத்த செயற்படாத கடன் மற்றும் முற்பண விகிதம் 20.46 சதவீதமாகும். இது துறை விகிதமான 4.8 சதவீதத்தை விட கனிசமான அளவு அதிகமாகும்.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

குறைந்த மற்றும் நடுத்தர வருமான வாடிக்கையாளர்களுக்கு நாங்கள் கடன்களை வழங்குகின்றோம் இவர்களுக்கு ஏனைய பிரசித்தமான நிதி நிறுவனங்கள் சேவை வழங்குவதில்லை.

பெரும்பாலான கடன்கள் சொத்தை அடமானமாக கொண்டும் மற்றும் ஈபீஎப் (EPF) நிலுவைகளுக்கு எதிராகவும் வழங்கப்பட்டுள்ளன. மற்றும் நிலுவைத் தொகையை அறவீடு செய்வது நிச்சயமாக இருப்பினும் அதற்கு சில காலம் எடுக்கும்

இப்போது நிர்வாகம் செயலாற்ற கடன் நிலுவையை குறைக்கும் நோக்கத்துடன் கடன் மதிப்பீட்டு செயன்முறை மற்றும் நிதி வழங்கல் செயல் முறையை வலுப்படுத்த நடவடிக்கைகளை எடுத்துள்ளது.

மேற்குறிப்பிடப்பட்ட கருத்துரை இதற்கும் பொருந்தும்

பரிந்துரை

செயற்படாத கடன்கள் மற்றும் முற்பணங்களை ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய அளவிற்கு குறைக்க தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும்.

செயற்படாத கடன்கள் மற்றும் முற்பணங்களை ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய அளவிற்கு குறைக்க தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும்.

(இ) நடப்பாண்டில் விடுவிக்கப்பட்ட 808 கடன்களில் ஒரு தவணைப் பணத்தை கூட செலுத்தாத நிலையில் ரூபா 282,272,371 பெறுமதியான கடன் தொகையானது செயலற்ற கடன் வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. இதில் ரூபா 264,026,888 அல்லது 93.6 சதவீதமானது ஊழியர் சேமலாப நிதியம் தொடர்பில் வழங்கப்பட்ட 798 கடன்களாகும்.

ஊழியர் சேமலாப நிதிச் (EPF) செயலற்ற கடன்களின் சிக்கலை தீர்ப்பதற்கான வங்கி பின்வரும் நடவடிக்கைகளை எடுத்துள்ளது. வாடிக்கையாளர்களுக்கு இது பற்றி முறையாக தெளிவுபடுத்துவதன் மூலம் தொடர்ச்சியாக செலுத்துவதற்கும் மற்றும் வாழ்வின் பிற்காலத்தில் வசதியாக வாழ்வதற்கு ஓய்வு பெறும் வரை ஈபிஎவ் (EPF) நிலுவைத் தொகை தக்கவைத்துக் கொள்வதன் முக்கியத்துவத்தையும் எடுத்துரைத்தது. அத்துடன் இக் கடன்கள் வழங்கப்படும் போது செயலற்ற கடன்களாக மாற்றமடைவதை தடுப்பதற்காக வாடிக்கையாளர்களின் சம்பளத்தை வங்கிக்கு மாற்ற வங்கி நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டுள்ளது.

இந்த கடன்களை மீள்ப் பெறுவதற்கான முறைமையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.

(ஈ) நடப்பாண்டில் விடுவிக்கப்பட்ட 280 கடன்களும் ஒரு தவணைப்பணத்தை செலுத்திய நிலையில் ரூபா 107,922,503 பெறுமதியான தொகையும் செயலற்ற கடன் வகைக்கு மாற்றம் அடைந்து இருந்தது. இதில் 274 எண்ணிக்கையான கடன்களின் பெறுமதி ரூபா 107.485,490 அல்லது 99.6 சதவீதமானது ஈபீஎவ் கடன்களாக இருந்தது.

மேற்குறிப்பிடப்பட்ட கருத்துரை இதற்கும் பொருந்தும்

இந்த கடன்களை மீள்ப் பெறுவதற்கான முறைமையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.

- (உ) 2018 டிசெம்பர் 31 இல் மொத்த ஊழியர் சேமலாப நிதிக்கடன் நிலுவையானது ரூபா 10,390,878,725 ஆகும் இதல் ரூபா 5,920,202,346 அல்லது 56.97 சதவீதமானது செயலற்ற கடன் வகைக்கு மாற்றப்பட்டது. இதனடிப்படையில் சென்ற ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது செயலற்ற ஈபீஎப் கடன் வீதமானது 13.3 சதவீதத்தால் அதிகரித்துள்ளது.
- தொடர்ந்த ஈபீஎவ் கடன்களில் செயலற்ற கடன்கள் அதிகரித்து வரும் போக்கில் இருப்பதனால் 2019 சனவரி 01 ஆம் திகதி முதல் கடன் நிர்வாகப்பிரிவு மூலம் கடன்களை மையப்படுத்த வங்கி முயற்சிகளை எடுத்துள்ளது. இந்த நடவடிக்கை மிகவும் வெற்றிகரமாக உள்ளது. எனவே எதிர்காலத்தில் செயலற்ற கடன்களின் அளவு குறைக்கப்படும் என்பது எதிர்பார்க்கப்படும்
- இந்த கடன்களை மீள்ப் பெறுவதற்கான முறைமையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.
- (ஊ) 2018 டிசெம்பர் 31 இல் 540 நாட்களுக்கு மேல் நிலுவையாக இருந்த ரூபா 23,613,194 பெறுமதியான EPF கடன்களை, ஈபீஎவ் பங்களிப்பிலிருந்து வசூலிக்க வாய்ப்பு இருந்த போதிலும் மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டு இறுதி வரையிலும் இந்தக் கடன் நிலுவைகளை வங்கி மீட்டெடுக்கவில்லை
- ரூபா 23,613,194 நிலுவைத் தொகையிலிருந்து 2018 ஆம் ஆண்டிற்கான வருடாந்த ஈபீஎவ் உரிமைகோரலில் இருந்து ஏற்கனவே ரூபா 11,440,954.02 ஐ பெற்றுக்கொண்டுள்ளோம். முழு தீர்வுக்காக எப் 14 விண்ணப்பத்தைச் சமர்ப்பிப்பதன் மூலம் சிபிஎஸ்எல் நிறுவனத்திடமிருந்து 30 சதவீதம் உரிமைகோரலினாலும் ரூபா 2,319,169.27 மதிப்புள்ள கோரிக்கைகள் நிராகரிக்கப்பட்டன. இருப்பினும் இவ்வருடம் (2019) சிபிஎஸ்எல் நிறுவனத்திடமிருந்து இந் நிலுவைத் தொகையை அறவிட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகின்றது. ஈபீஎப் கடன்களின் மீட்பு நடவடிக்கைகளாக அனைத்து ஈபீஎப் கடன் படுனர்களுக்கும் அவர்களில் கடன்களை முறைப்படுத்துமாறு கோரி ஒரு சிறப்பு கடிதத்தை அனுப்பியுள்ளோம். மேலும், மாதாந்த கொடுப்பனவுகளைச் செய்வதன் மூலம் அவர்களின் ஓய்வூதிய வயதிற்கு ஈபீஎப் நிலுவைகளை சேமிக்க அவர்களுக்கு விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்துகிறோம்.
- இந்த கடன்களை மீள்ப் பெறுவதற்கான முறைமையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.
- (எ) மைக்ரோ உத்தரவாத கடன்கள் (Micro Guarantor Loan)
- (i) கணக்காய்விிற்காக தெரிவு செய்யப்பட்ட இரண்டு மாதிரி வங்கிக் கிளையில் மைக்ரோ உத்தரவாத கடன்கள் தொடர்பில் ரூபா 3,949,601 மதிப்புள்ள 49 மைக்ரோ உத்தரவாத கடன்களில் ரூபா 1,609,196 பெறுமதியான 19 கடன்கள் 2018 டிசெம்பர் 31 இல் செயலற்ற கடன்
- பெரும்பாலான மைக்ரோ கடன்கள் விவாசாய நோக்கத்திற்காக வழங்கப்பட்டன. கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் காணப்பட்ட மோசமான காலநிலை காரணமாக காய்கறி விலையில் ஏற்பட்ட வீழ்ச்சி போன்ற பல சிரமங்களை எதிர்கொள்ள வேண்டியிருந்தது. இந்த சூழ்நிலை காரணமாக கடன்கள் நிலுவைத் தொகையாக காணப்பட்டன. எப்படியும் கிளை
- இந்த கடன்களை மீள்ப் பெறுவதற்கான முறைமையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.

வகையாக காணப்பட்டன. இது இரு கிளைகளாலும் வழங்கப்பட்ட மொத்த கடன் தொகையில் 40.74 சதவீதத்தை குறிக்கின்றது.

ஊழியர்கள் கடன் நிலுவைத் தொகையை வசூலிக்க நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருகின்றார்கள். ஏனைய கடன்களுக்கான சட்ட மீட்பு நடவடிக்கைகள் தொடரப்பட்டுள்ளன.

(ii) வாடிக்கையாளரின் மீளச்செலுத்தக்கூடிய திறனை தொழில்துறையின் சரியான அதிகாரத்தின் மூலம் சரிபார்க்காமல் 161 இராணுவ அதிகாரிகளுக்கு ரூபா 163,088,000 மதிப்புள்ள உத்தரவாத கடன்களை ஐா-எல வங்கிக் கிளையானது வழங்கியிருந்தது. 2018 டிசெம்பர் 31 ஆந் திகதி 101 இராணுவ அதிகாரிகளுக்கு வழங்கப்பட்ட கடன் நிலுவை ரூபா 122,560,540 தொகை செயலற்ற கடனாக மாற்றப்பட்டது. இதில் ரூபா 99,691,272 மூலதன நிலுவை தொகையாகும். இது வழங்கப்பட்ட அசல் கடன் மதிப்பில் 91.24 சதவீதமாகும். மேலும், பிணையாளர்களிடமிருந்து இந்த நிலுவையை மீளப் பெற்றுக்கொள்ள திருப்திகரமான நடவடிக்கைகளை வங்கி மேற்கொண்டிருக்கவில்லை.

இக் கடன்கள் தொடர்பில் வழக்குகள் தொடர்வதற்கான நடவடிக்கைகள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன.

இந்த கடன்களை மீளப் பெறுவதற்கான முறைமையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்

(ஏ) வீட்டு வசதி அடமானம், ஈபிஎப் மற்றும் வணிக கடன்கள் பிரிவின் கீழ் ரூபா 5 மில்லியனுக்கும் அதிகமான கடன் வசதிகளை வழங்குவதற்காக ஹைய்பார்க் கோர்னரில் (Hyde Park Corner) பிரத்தியோக கடன் மையம் ஒன்று 2017 ஆகஸ்ட் 02 ஆம் திகதி திறக்கப்பட்டது.

இருப்பினும் நாங்கள் ரூபா 2000 மில்லியன் கடன் தொகையான 2018 ஆம் ஆண்டில் வழங்குவதற்கு தீர்மானித்திருந்த போதிலும் வாடிக்கையாளர்களின் குறைந்த கேள்வி மற்றும் ஊக்குவிப்பதற்கு மையத்தில் போதுமான ஊழியர்கள் இல்லாமையாலும் எதிர்பார்க்கப்பட்ட இலக்கை எம்மால் அடையமுடியவில்லை.

எதிர் காலத்தில் இலக்கை அடைய சரியாக நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் வேண்டும்.

(i) வங்கி ரூபா 3,151,051 ஐ பிரத்தியோக கடன் மையத்தை நிர்மாணிப்பதற்காக செலவு செய்திருந்தது. 2018 ஏப்ரல் 30 ஆம் திகதி வரை ரூபா 284.45 மில்லியன் பெறுமதியான 10 கடன்கள் மட்டுமே வழங்கப்பட்டிருந்தது. மேற்கண்ட கடன் மையத்திலிருந்து எதிர்பார்க்கப்பட்ட இலக்கை அடைய வங்கி தவறிவிட்டது.

வாடிக்கையாளர்களுக்கு ஈபிஎப் மற்றும் வணிக கடன்களை ஊக்குவிப்பதற்கும் 2019 ஆம் ஆண்டின் இலக்கை அடைவதற்கும் முன்னைய ஆண்டின் இலக்குகளின் நிலுவைத் தொகையை முடிந்தவரை ஈடுசெய்வதற்கும் திறமையான அனுபவம் வாய்ந்த மற்றும் பயிற்சி பெற்ற பணியாளர்களை நியமிப்பதன் மூலம் மையத்தை மீண்டும் செயற்படுத்துவோம்.

(ii) 2018 ஆம் ஆண்டின் இலக்கு கடன் தொகை ரூபா 2,000 மில்லியனாக இருந்த போதிலும், 2018 மார்ச் 30 ஆம் திகதி வரை ரூபா 284.45 மில்லியன் தொகையே வழங்கப்பட்டிருந்தது. இது இலக்கின் 14 சதவீதம் மட்டுமே

3.3 பெறுகை முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்

கொள்முதல் வழிகாட்டல் குறிப்பு 2.1.1 மற்றும் பொது நிர்வாக சுற்றறிக்கை பிஎப்/429(1) ஆகியவற்றிற்கு மாறாக, வங்கி பொது நிதி இயக்குனர் ஜெனரலின் ஒப்புதல்களைப் பெறாமல் வங்கியில் தயாரிக்கப்பட்ட பெறுகை கையேட்டை பயன்படுத்தியது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

தேசிய கொள்முதல் முகவரின் சுற்றறிக்கையின் வழிகாட்டலுடன் வெளிப்புற, நிபுணத்துவத்துடன் கொள்முதல் கையேட்டை மறுவடிவமைக்க வங்கி தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கும் மற்றும் பணிப்பாளர் சபையின் ஒப்புதலுக்கு உட்பட்டு பொது நிதி இயக்குநர் ஜெனரல் ஒப்புதலைப் பெறும்.

பரிந்துரை

இவ் வழிகாட்டலுக்கு அமைவாக தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

3.4 மனித வளங்கள் முகாமைத்துவம்.

கணக்காய்வு விடயம்

(அ) 2003 ஜூன் 02 ஆம் திகதி பொது முயற்சிகள் இலக்கம் பிஎடி 12 இன் 9 ஆம் அத்தியாயத்தில் 9.2 (பி) மற்றும் (டி) பிரிவின் படி ஒவ்வொரு நிறுவனமும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பணியாளர்கள் விபரத்துடன் ஒரு நிறுவன விளக்கப்படத்தையும் கொண்டிருக்க வேண்டும். மேலும், அது பொது திறைசேரியில் பதிவு செய்யப்படல் வேண்டும்.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

7 ஆம் இலக்க 1997 ஆம் ஆண்டில் எச்டிஎப்சி சட்டம் மற்றும் 15 ஆம் இலக்க 2003 ஆம் ஆண்டில் திருத்தப்பட்ட சட்டத்தால் நாங்கள் நிர்வகிக்கப்படுகிறோம். இதன்படி அமைப்பு விளக்கப்படம் மற்றும் பணியாளர்களின் விபர பட்டியலை அங்கீகரிக்க பணிப்பாளர் சபைக்கு அதிகாரம் உள்ளது. பணியாளர்களின் விபரம்

பரிந்துரை

இவ் வழிகாட்டலுக்கு அமைவாக தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

இருப்பினும், பொது திறைசேரியின் அனுமதியை வங்கி இன்னும் பெற தவறியது.

(cadre) சபையால் அங்கீகரிக்கப்பட்டது. தொடர்பாக ஆளுகை சபை குறிப்பு இலக்கம் 06/08/HR/2018 ஐப் பார்க்கவும்.

- (ஆ) 2003 ஜூன் 2 அம் திகதி பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை இலக்கம் பிஈடி 12 இன் 9.3.1 ஆம் பிரிவின் படி ஒவ்வொரு பொது நிறுவனத்திற்கும் ஒவ்வொரு பொது பதவிக்கும் ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவி உயர்வு திட்டங்கள் இருக்க வேண்டும். அதை பணிப்பாளர் சபை மற்றும் பொருத்தமான அமைச்சின் ஊடாக பொது திறைசேரியில் அங்கீகாரம் செய்யப்பட வேண்டும். வங்கியானது மேற்குறிப்பிட்ட தேவைப்பாட்டிற்கு இணங்கவில்லை.
- ஆட்சேர்ப்புத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு அடுத்த சபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்படும்.
- இவ் அமைவாக நடவடிக்கை வேண்டும்.
- வழிகாட்டலுக்கு தேவையான எடுக்கப்படல்
- (இ) 2018 ஜூலை 18 ஆந் திகதி முகாமைத்துவ சேவை திணைக்களச் சுற்றறிக்கை இலக்கம் 03/2018 இன் படி அனைத்து அமைச்சுக்களும் அந்த அமைச்சின் கீழ் வரும் நிறுவனங்களும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பணியாளர் விபரத்திற்கு புறம்பாக வேறு பிரிவுகளின் கீழ் ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்ட ஊழியர்கள் குறித்த தகவல்களை சமர்ப்பிக்க வேண்டும். இருப்பினும் வங்கியானது இத் தகவல்களை உரிய அமைச்சிற்கு வழங்க தவறியது.
- 7 ஆம் இலக்க 1997 ஆம் ஆண்டின் எச்டிஎப்சி சட்டத்தின் 14(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 15(1) ஆம் பிரிவுகள் மற்றும் 15 ஆம் இலக்க 2003 ஆண்டின் 8 ஆம் பிரிவுகளை பார்க்கவும்.
- இவ் அமைவாக நடவடிக்கை வேண்டும்.
- வழிகாட்டலுக்கு தேவையான எடுக்கப்படல்
- (ஈ) பொது திறைசேரியிலுள்ள முகாமைத்துவ சேவை திணைக்களத்தில் வங்கியின் பணியாளர்களின் விபரத்திற்கான அங்கீகாரத்தை பெற்றுக்கொள்ள தவறியிருந்தது.
- 7 ஆம் இலக்க 1997 ஆம் ஆண்டின் எச்டிஎப்சி சட்டத்தின் 14(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 15(1) ஆம் பிரிவுகள் மற்றும் 15 ஆம் இலக்க 2003 ஆண்டின் 8 ஆம் பிரிவுகளை பார்க்கவும்.
- இவ் அமைவாக நடவடிக்கை வேண்டும்.
- வழிகாட்டலுக்கு தேவையான எடுக்கப்படல்

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 வருடாந்த செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

கணக்காய்வு விடயம்

2017 மற்றும் 2018 ஆம் ஆண்டு காலப் பகுதிக்குரிய அடைய வேண்டிய குறிக்கோள்கள் மற்றும் இலக்குகளுடன் முகாமையாளர்களின் பொறுப்புக்களை தெளிவாக அடையாளம் கண்டு கொள்ளக்கூடிய வகையில் முழுமையான வங்கியின் ஒட்டுமொத்த செயற் திட்டத்தை வங்கியினால் தயாரிக்கப்படாது இருப்பதுடன் சந்தைப்படுத்தல் பிரிவு, கடன் பிரிவு மற்றும் நிதி பிரிவு தொடர்பாக தனித்தனியான திட்டங்களை தயாரித்திருந்தது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

ஒரு தனிப்பட்ட “செயற்திட்டம்” என தொகுக்கப்படவில்லை எனினும் ஆண்டுக்கான கிளை இலக்குகளான வைப்புத்தொகை, முற்பணங்கள், மீட்பணவுகள், மனித வளம், மற்றும் கடன் தொடர்பான வெவ்வேறு செயல் திட்டங்கள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன. கணக்காய்வு விசாரணை இலக்கம் BAF/C/HDFCB/2018/F/20 க்குரிய பதிலளிக்கும் போது பின்வரும் ஆவணங்களை எமது பதிலுக்கான உதவியாக சமர்ப்பித்திருந்தோம்.

- 2019 ஆம் ஆண்டிற்கான கிளை இலக்குகள்.
- 2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வைப்புக்கள், முற்பணங்கள், மீள்பெறுகை, மனிதவளம், மற்றும் கடன்கள் தொடர்பான வெவ்வேறு செயற்திட்டங்கள்.
- இலக்குகள் மற்றும் உத்திகளை அடைவது குறித்து விவாதிக்க பிராந்திய முகாமையாளருடன் மாதாந்த கூட்டங்கள் நடாத்தப்பட்டன.
- பிராந்திய முகாமையாளர்களுடன் 2019 மே 17 ஆம் திகதி நடைபெற்ற கூட்டத்தின் கூட்ட குறிப்பு (minuts) மற்றும்
- பிராந்திய முகாமையாளர்களினால் பயன்படுத்தப்படும் செயற்திறனை வழங்குவதற்கான வழங்குமைப்பு என்பன இதற்கான ஆதாரமாகும்.

பரிந்துரை

வங்கியின் முழுமையான செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தை தயாரிப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்க.

4.2 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு விடயம்

2003 ஜூன் 02 ஆம் திகதி பொது முயற்சிகள் சுற்றிக்கை இலக்கம் பிஈடி 12 இன் 5.2.4 அத்தியாயத்தின் படி, நிதி ஆண்டு ஆரம்பிப்பதற்கு முன்று மாதங்களுக்கு முன்னர் பாதீட்டு திட்டமானது பணிப்பாளர் குழுவின் ஒப்புதலுக்காக சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும். இருப்பினும், 2018 மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டுகளில் இந்த விதி முறைக்கு வங்கி இணங்கவில்லை.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

சென்ற ஆண்டின் உண்மையான செயற்திறனுடன் ஒப்பிடும் போது இது மிகவும் யதார்த்தமாக இருக்க பாதீட்டுத் திட்டமானது ஆண்டின் இறுதிக்கு நெருக்கமாக தயாரிக்கப்படுகின்றது. இருப்பினும், 2018 மற்றும் 2019 களின் வரவு, செலவு திட்டத்தில் பணிப்பாளர் சபை கூட்டங்களை நடாத்துவதற்கு இருந்த நடைமுறையில் இருந்த சூழ்நிலை காரணமாக பாதீட்டை அங்கீகரிப்பதில் ஒரு குறிப்பிட்ட தாமதம் ஏற்பட்டது.

பரிந்துரை

இந்த வழிகாட்டலுக்கு அமைவாக தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுத்தல்.